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FRONTIERA SOVIETO-ROMÂNĂ FIXATĂ ÎN 1944-1947 
ÎN CONFORMITATE CU AŞA-ZISUL ACORD DIN 28 IUNIE 1940 

 
Ion Agrigoroaiei 

 
„...Considerând că din punctele de vedere geografic, 

etnografic, istoric şi economic, unirea Basarabiei cu România 
este pe deplin justificată; 

Considerând că populaţiunea Basarabiei a manifestat 
dorinţa de a vedea Basarabia unită cu România... 

Art. 1. Înaltele părţi contractante declară că recunosc 
suveranitatea României asupra teritoriului Basarabiei, cuprins 
între frontiera actuală a României, Marea Neagră, cursul 
Nistrului de la gura sa până la punctul unde este tăiat de 
vechiul hotar dintre Bucovina şi Basarabia, şi acest vechiu 
hotar.” 

Tratatul de la Paris privitor la unirea 
Basarabiei cu România, 

28 octombrie 1920 
 

În primăvara anului 1944, Frontul de Răsărit se apropia de nord-
estul României; la sfârşitul lui martie, trupele sovietice intrau în Cernăuţi, 
iar până la mijlocul lui aprilie ocupau judeţele Soroca, Bălţi şi parţial 
judeţele Orhei şi Lăpuşna. În aceste împrejurări, Ion Antonescu a dispus 
evacuarea nordului Bucovinei şi a Basarabiei, pe baza unui plan pregătit 
încă din toamna anului 19431. La 12 aprilie, trupele sovietice au ajuns la 
Tiraspol şi au forţat Nistrul, formând un cap de pod pe malul drept al 
fluviului. Luptele au continuat, ajungându-se la aliniamentul Tg. Neamţ, 
Iaşi, Chişinău, Dubosari şi în continuare pe Nistru până la Marea Neagră. 

În legătură cu atingerea Prutului de către Armata Roşie, Molotov a 
făcut la 2 aprilie 1944 o declaraţie, în care menţiona: „Guvernul sovietic 
aduce la cunoştinţă că Armata Roşie, urmărind armatele germano-
române, a trecut Prutul şi a intrat pe teritoriul românesc (observăm şi aici 
nerecunoaşterea spaţiului dintre Nistru şi Prut ca fiind teritoriu românesc 
– n.ns., I.A.). Comandamentul suprem al Armatei Roşii a dat ordin 

1 Sergiu Balanovici, Operaţiunea 1111. Evacuarea din Moldova 1944, Botoşani, 
2005, p. 31 şi urm. 

www.cimec.ro



unităţilor sovietice care înaintează să urmărească pe inamic până ce va fi 
înfrânt sau capitulează. În acelaşi timp, guvernul sovietic declara că nu 
urmăreşte să dobândească nici o parte din teritoriul românesc (de la vest 
de Prut – n.ns., I.A.) şi nici să schimbe rânduirea socială din România. 
Înaintarea Armatei Roşii pe teritoriul românesc este dictată numai de 
necesităţi militare şi de continuarea rezistenţei inamicului”. Dincolo de 
„concepţia” specifică asupra teritoriului românesc, declaraţia urmărea să 
inducă în eroare cercurile aliate asupra adevăratelor obiective urmărite pe 
plan politic. Într-o manieră sau alta, Londra precizase că nu recunoscuse 
modificarea de teritoriu din 28 iunie 1940, dar acum, faţă de declaraţia 
lui Molotov, era de acord cu atitudinea sovietelor. În noile împrejurări, 
din primăvara anului 1944, Marea Britanie şi S.U.A. nu erau dispuse să 
acţioneze în favoarea României. 

Declaraţia din 2 aprilie 1944 a fost urmată de prezentarea de către 
U.R.S.S. a condiţiilor de armistiţiu cu România, ce urmau să fie trimise 
lui Ion Antonescu şi lui Iuliu Maniu, prin Barbu Ştirbei, care se afla la 
Cairo. Propunerile sovietice cuprindeau, între alte clauze împovărătoare, 
pe aceea privind „restabilirea graniţei româno-sovietice în concordanţă 
cu acordul din 1940”2, idee susţinută şi de Londra. Chestiunea viitoarei 
frontiere cu U.R.S.S. a fost abordată şi în cadrul tratativelor secrete 
româno-anglo-americane şi româno-sovietice din primăvara şi vara 
anului 1944. Sub presiunea lui W. Churchill, preşedintele F.D. Roosevelt 
a trecut peste anumite rezerve, exprimate de Departamentul de Stat şi a 
fost de acord cu atitudinea Marii Britanii, ce urmărea să-şi asigure 
controlul asupra Greciei. 

În dimineaţa zilei de 20 august 1944 s-a declanşat ofensiva 
sovietică, care a rupt frontul Iaşi-Chişinău, înregistrând rezultate inegale 
în diferite direcţii. Prin lovitura de stat de la 23 august 1944, România a 
ieşit din războiul împotriva Naţiunilor Unite, situaţie care a permis 
înaintarea într-un ritm rapid a trupelor sovietice spre sud. În ziua de 24 
august 1944, sovieticii ocupau Chişinăul, iar câteva zile mai târziu, 
Uniunea Sovietică ajungea să stăpânească din nou teritoriile româneşti 
răpite la 28 iunie 1940, precum şi o parte din Moldova din dreapta 
Prutului. 

2 Ion Constantin, România, marile puteri şi problema Basarabiei, Bucureşti, 1995, p. 
190 şi urm.; Anatol Petrencu, România şi Basarabia în anii celui de-al doilea război 
mondial, Chişinău, 1999, p. 146-147. 
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Desprinderea de Axă a creat condiţii pentru încheierea armistiţiului 
cu puterile antihitleriste. Noul guvernul român s-a pronunţat în acest sens 
şi a solicitat recunoaşterea pentru România a calităţii de cobeligeranţă, în 
timp ce Moscova nu a ţinut seama de consecinţele Actului de la 23 
august. Trupele sovietice au continuat ofensiva în spaţiul românesc, 
ocupând până la jumătatea lunii septembrie cea mai mare parte a ţării; s-au 
înregistrat numeroase acte de violenţă şi jaf, o stare de confuzie generată 
de ridicarea şi transformarea în prizonieri de război a peste 100.000 de 
români, militari şi civili, sub pretextul continuării stării de război între 
cele două state. Primul ministru român, generalul Constantin Sănătescu, 
nota la 1 septembrie 1944: „Nu am nici o veste de la Moscova; semnarea 
armistiţiului ar pune capăt în parte dezordinii de acum. Pe motivul că 
suntem încă în război, ruşii pradă peste tot [...]. Sosesc la Preşedinţie 
reclamaţii din toate locurile pe unde ajung trupele ruse”. Reclamaţii 
similare soseau cu zecile de mii şi la Marele Stat Major român din 
regiunile ocupate de Armata Roşie3. 

După mai multe amânări, deşi delegaţia română a sosit la Moscova 
în ziua de 30 august, aceasta a fost convocată în prima şedinţă, prezidată 
de Molotov, la 10 septembrie 1944, atunci când ţara era ocupată de către 
sovietici. Convenţia de armistiţiu semnată (în zorii zilei de 13 
septembrie, dar datată 12 septembrie 1944) de către reprezentanţii 
României, pe de o parte, şi mareşalul R.I. Malinovski, pe de altă parte, în 
numele Puterilor Aliate, ca reprezentant al „Înaltului Comandament Aliat 
(Sovietic)”, depăşea cu mult caracterul unui document de acest gen, cu 
conţinut militar şi pe termen scurt. Prevederile referitoare la 
despăgubirile de război, la graniţele României, la participarea pe frontul 
hitlerist, la viitorul statut al statului la Conferinţa păcii şi altele ne arată 
că suntem în faţa unui tratat de pace în formă concisă, impus de Uniunea 
Sovietică, cu acordul reprezentanţilor Marii Britanii şi S.U.A.4 

Convenţia de armistiţiu consemna în preambul că Guvernul şi 

3 Cf. Constantin Hlihor, Armata Roşie în România. Adversar, aliat, ocupant. 1940-
1948, vol. I, Bucureşti, 1996, p. 39. 
4 Gh. Buzatu, Războiul mondial din 1939-1945, Iaşi, 1995, p. 58-60; V.Fl. Dobrinescu, 
I. Constantin, Basarabia în anii celui de al doilea război mondial (1939-1947), Iaşi, 
1995, p. 285 şi urm.; 10-13 septembrie 1944-Negocierile de la Moscova pentru 
definitivarea Convenţiei de Armistiţiu între România şi Puterile Aliate şi Asociate, 
în Gh. Buzatu, Stela Acatrinei, Daniel Onişor, Horia Dumitrescu, România în ecuaţia 
războiului şi a păcii (1939-1947). Studii şi documente, vol. I, Iaşi, 2009, p. 223-249. 
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Înaltul Comandament al României, recunoscând faptul înfrângerii, 
acceptă condiţiile armistiţiului prezentate de cele trei Puteri Aliate. 
Reprezentanţii României, având depline puteri, pe de o parte, şi 
reprezentantul Înaltului Comandament Aliat (Sovietic), mareşalul R.I. 
Malinovski („autorizat pentru aceasta de către guvernele Uniunii 
Sovietice, Regatului Unit şi S.U.A.”), pe de altă parte, au semnat 
condiţiile cuprinse în cele 20 de articole. Era reluată şi subliniată poziţia 
adoptată anterior, prin care occidentalii erau de acord cu condiţiile dictate 
de sovietici şi le lăsau acestora „mână liberă” în relaţia cu România. Mai 
mult, prin art. 18, se înfiinţa o Comisie Aliată de Control, „care va lua 
asupra sa, până la încheierea păcii, reglementarea şi controlul executării 
prezentelor condiţiuni, sub conducerea generală şi ordinele Înaltului 
Comandament Aliat (Sovietic), lucrând în numele Puterilor Aliate”. 
Ocupată militar, România devenea, în fond, un stat la ordinele Înaltului 
Comandament Sovietic, ale Moscovei. Într-o oarecare contradicţie cu 
cele afirmate în preambul (România, ţară înfrântă), în art. 1 se consemna 
că la 24 august 1944 România a încetat toate operaţiile militare împotriva 
U.R.S.S. (fără nici o trimitere la Actul de la 23 august), a ieşit din 
războiul împortiva Naţiunilor Unite şi s-a alăturat acestora în războiul 
împotriva Germaniei şi Ungariei, „cu scopul de a restaura independenţa 
şi suveranitatea României”. Cele 12 divizii de infanterie române şi 
serviciile tehnice auxiliare, puse la dispoziţia frontului, intrau sub 
conducerea generală a Înaltului Comandament Aliat (Sovietic). Se 
urmărea, desigur, înfrângerea mai rapidă a Germaniei hitleriste, ceea ce 
se va realiza şi prin contribuţia substanţială a României, dar scopul 
restaurării independenţei şi suveranităţii acesteia nu intra deloc în 
preocupările sovieticilor, care mascau prin asemenea formulări în faţa 
occidentalilor adevăratele intenţii, nu numai aici, ci într-o vastă zonă a 
Europei. 

Nu analizăm aici celelalte prevederi: despăgubiri acordate Uniunii 
Sovietice în valoare de 300.000.000 $, la care se adăugau şi alte 
despăgubiri; arestarea şi judecarea persoanelor acuzate de crime de 
război; controlul sovietic asupra tipăriturilor, spectacolelor de teatru şi de 
film, asupra mijloacelor de comunicaţie ş.a. 

Art. 4 era formulat astfel: „Se restabileşte frontiera de stat între 
U.R.S.S. şi România, stabilită prin acordul sovieto-român din 28 iunie 
1940”. Statului român i se impunea să recunoască trecerea în componenţa 
Uniunii Sovietice a Basarabiei, a nordului Bucovinei si a unei părţi din 
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judeţul Dorohoi, fără nici o negociere. În cea de a doua şedinţă a 
„discutării” textului Convenţiei, la 11 septembrie 1944, V.M. Molotov, 
referindu-se la frontiera româno-sovietică, a afirmat promt: „Acest lucru 
nu se poate discuta. A fost primită la început (de fapt, o condiţie sine qua 
non a purtării discuţiilor - n.ns., I.A.) şi stă la baza Armistiţiului. Trecem 
la articolul 5”5. Afirmaţia din art. 4, că graniţa fusese stabilită la 28 iunie 
1940 printr-un acord sovieto-român, reprezintă un fals grosolan, menit să 
înşele opinia publică internaţională. Se consemna în termenii Convenţiei 
de Armistiţiu un delict al dreptului internaţional, reprezentat de anexarea 
prin forţă – sub forma ultimatumului, însoţit de intrarea intempestivă a 
trupelor şi administraţiei sovietice – a teritoriilor respective. Preşedinte al 
Partidului Naţional Ţărănesc şi ministru secretar de stat în guvernul gen. 
C. Sănătescu, Iuliu Maniu, afirma în şedinţa din 16 septembrie a 
Consiliului de Miniştri:  

 
„... În ce priveşte Basarabia şi Bucovina, suntem o ţară 

învinsă, ni s-au impus anumite condiţiuni de armistiţiu şi nu avem 
ce face şi ne supunem, fiindcă suntem într-o situaţie silită. A fost 
punctul cel mai dureros acela în care se spune că hotarul României 
este acela fixat în 1940...”. 

 
Prin art. 19, guvernele aliate declarau nule şi neavenite hotărârile 

„Arbitrajului de la Viena” şi îşi exprimau acordul ca Transilvania, sau 
cea mai mare parte a acesteia, să fie restituită României, cu condiţia 
confirmării prin viitorul tratat de pace. Această formulare a oferit 
Ungariei speranţa obţinerii la Conferinţa de pace a Transilvaniei sau a 
unei părţi din aceasta6. 

Pretenţiile sovietice depăşeau la Dunăre vechiul statut teritorial al 

5 V.Fl. Dobrinescu, Bătălia pentru Basarabia 1918-1940, Iaşi, 1991, p. 286-287. 
6 Deşi eliberat la 25 octombrie 1944, teritoriul Transilvaniei nu a intrat atunci sub 
administraţie românească, ci sub administraţie militară sovietică. Numai după semnarea 
armistiţiului de către Ungaria (20 ianuarie 1945) şi la câteva zile după formarea 
guvernului procomunist dr. Petru Groza, guvernul sovietic a confirmat României, la 9 
martie 1945, dreptul de a-şi exercita suveranitatea asupra întregului său teritoriu de vest, 
acceptându-se într-un fel frontiera confirmată prin Tratatul de la Trianon, din 1920 
(Valeriu Florin Dobrinescu, România în organizarea postbelică a lumii 1945-1947, 
Bucureşti, 1988, p. 120-121; Larry L. Watts, Fereşte-mă, Doamne, de prieteni..., 
Bucureşti, 2011, p. 149-150). 
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Basarabiei. Delegaţii sovietici au cerut un traseu mai la sud de talvegul 
braţului Chilia, înglobând Uniunii Sovietice unele ostroave şi, în plus, 
braţul principal de vărsare Stari-Stambul. Nu s-a ajuns deocamdată la un 
traseu admis de ambele părţi; frontiera pe Chilia rămânea neclarificată. 

Aşa cum s-a mai afirmat, documentul nu reprezenta o convenţie de 
armistiţiu, ci un dictat, o capitulare necondiţionată. Prin art. 4, Uniunea 
Sovietică punea din nou în aplicare, cu consimţământul delegaţilor Marii 
Britanii şi ai S.U.A., art. III din Procotolul secret adiţional al Pactului 
Moltov-Ribbentrop din 23 august 1939. O problemă gravă pentru poporul 
român era „rezolvată” în mod unilateral, fără a se mai aştepta adoptarea 
unei hotărâri în cadrul Conferinţei de pace. 

La scurt timp după semnarea Convenţiei de Armistiţiu, în 
octombrie 1944, primul ministru britanic, W. Churchill, încheia cu Stalin, 
la Moscova, faimosul „acord de procentaj”, prin care se stabileau sferele 
lor de influenţă în sud-estul Europei şi în răsăritul Mării Mediterane. 
Între altele, România urma să rămână în proporţie de 90 % sub influenţa 
Uniunii Sovietice, acelaşi procent pentru preponderenţa britanică în 
Grecia.7 În fapt, România va intra în scurt timp, în întregime, sub 
dominaţia sovietică. 

Guvernul dr. Petru Groza, format la 6 martie, nu a mai abordat în 
documentele oficiale problema frontierei româno-sovietice, fiind 
considerată „rezolvată” prin art. 4 al Convenţiei de armistiţiu. În faţa 
manifestărilor anticomuniste, organizate de forţe politice democratice, 
sovieticii au trecut la numeroase ameninţări, inclusiv la adresa integrităţii 
teritoriale a României. În atmosfera deosebit de tensionată din toamna 
anului 1945, cu două zile înainte de demonstraţia anticomunistă de la 8 
noiembrie, Molotov declara în şedinţa Sovietului Suprem: „Moldova 
sovietică înglobează în egală măsură totalitatea teritoriilor locuite de 
moldoveni, ceea ce deschide posibilitatea extinderii în viitor a dezvoltării 
ei naţionale”8. Era deci sugerată posibilitatea trecerii Moldovei din 
dreapta Prutului la Uniunea Sovietică, în cadrul R.S.S. Moldoveneşti, 
dacă România nu se încadrează imediat „ordinii” promovate de Moscova. 

7 Nicolae Baciu, Agonia României 1944-1948, Cluj-Napoca, 1990, p. 116 şi urm.; Ioan 
Chiper, Florin Constantiniu, Adrian Pop, Sovietizarea României. Percepţii anglo-
americane (1944-1947), Bucureşti, 1993, p. 13-15, 81. 
8 Cf. I. Constantin, op.cit., p. 218. În Iaşii acelei perioade, circula zvonul şi, pentru cei mai 
mulţi temerea, stabilirii graniţei cu Uniunea Sovietică pe Munţii Carpaţi sau „măcar” pe 
Siret. 
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Peste decenii, „soluţia” lui Molotov va fi susţinută deschis sau în forme 
voalate de adepţi ai „moldovenismului”, preocupaţi de viitorul întregii 
„naţiuni moldoveneşti”. 

În timp ce delegaţia oficială a României la Conferinţa de pace nu a 
ridicat această problemă sau a avut câteva intervenţii timide, membrii 
grupului din exil au alcătuit o delegaţie neoficială, în frunte cu Gr. 
Gafencu şi V.V. Tilea, care au desfăşurat o intensă activitate, purtând 
discuţii cu membri ai delegaţiilor din ţările occidentale. În memoriul 
depus pe masa Conferinţei la 9 august 1946, Gr. Gafencu expunea liniile 
directoare ale evoluţiei societăţii româneşti între 1877 şi 1946, insistând 
asupra stabilirii suveranităţii statale pe întreg teritoriul naţional. El 
dezvăluia încă o dată caracterul acţiunii sovietice din 28 iunie 1940: 
„Ultimatumul evacuării imediate a Basarabiei a constituit nu numai un 
act de violenţă în privinţa realităţilor etnice şi istorice, ci de agresiune 
care a modificat relaţiile paşnice, existente între România şi Rusia”; ca 
atare, nu putea fi invocat ca bază pentru acceptarea acelor răşluiri 
teritoriale. În cadrul acestor eforturi s-a înscris şi documentul intitulat 
Principala revendicare a României: Basarabia şi Bucovina de Nord, 
prezentat de fostul ministru român la Moscova, Nicolae Dianu. 
„Basarabia – sublinia el – este istoric, etnic, economic şi prin voinţa 
poporului său românească. «Acordul» de care vorbeşte proiectul 
tratatului cu România, în al doilea aliniat al art. 1, nu a existat niciodată, 
nici cu guvernul român şi, încă şi mai puţin, din partea poporului român”. 
Aceste documente – şi numărul lor este mult mai mare – nu au fost luate 
în considerare de Marile Puteri învingătoare. Cu toate acestea, acţiunile 
întreprinse reprezintă o dovadă a responsabilităţii asumate de numeroşi 
oameni politici şi diplomaţi de prestigiu, în momente extrem de dificile 
pentru naţiunea română, aflată sub ocupaţia sovietică.9 

Proiectul tratatului cu România a fost adus mai întâi în discuţia 
Consiliului Miniştrilor de Externe, în şedinţa din 7 mai 1946, atunci când 
a fost declarat nul şi neavenit Dictatul de la Viena, restabilindu-se cu 
Ungaria frontiera existentă la 1 ianuarie 1938, adică – adăugăm noi – cea 
decisă prin Tratatul de la Trianon, din 4 iunie 1920. În ce priveşte 

9 V.Fl. Dobrinescu, I. Constantin, op.cit., p. 319-325; Ion Calafeteanu, Politică şi exil. 
Din istoria exilului românesc 1946-1950, Bucureşti, 2000, p. 27 şi urm.; Gh. Buzatu, 
Daniel Onişor, Corneliu Ciucanu, Horia Dumitrescu, România în ecuaţia războiului şi 
păcii (1939-1947). Studii şi documente, vol. II, Iaşi, 2009, p. 103-116. 
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frontiera româno-sovietică, se prevedea revenirea la frontiera existentă la 
1 ianuarie 1941, fixată în conformitate cu „Acordul” sovieto-român din 
28 iunie 1940. Între timp, sovieticii au făcut, atât la nord, cât şi la sud, 
unele „modificări”, încât frontiera stabilită în 1944-1946 nu mai era 
aceeaşi cu cea impusă în 1940. Astfel, în ţinutul Herţa (jud. Dorohoi), 
linia de demarcaţie, stabilită de Uniunea Sovietică în iunie 1944, a 
înaintat în teritoriul românesc pe o lungime de 10-12 km şi o adâncime 
de peste 500-600 m. În martie 1946, autorităţile sovietice au mai împins 
graniţa pe o lungime de 1.200 m şi o adâncime de circa 70 m spre 
localităţile Fundu Herţei şi Movila Herţei10. 

Se prevedea includerea Basarabiei în teritoriul Uniunii Sovietice, 
cu frontiera de la sud pe talvegul braţului Chilia şi Stari-Stambulului, aşa 
cum fusese definită prin art. 45 şi prin procesul verbal anexă al Tratatului 
de la Berlin din 1878. Aşa cum s-a menţionat, în septembrie 1940-
ianuarie 1941 se purtaseră tratative la Moscova în legătură cu fixarea pe 
teren a frontierei, dar nu s-a ajuns la un acord, deoarece sovieticii au 
cerut un traseu mai la sud de cel precizat la 1878, Uniunea Sovietică 
înglobând unele ostroave şi braţul de vărsare Stari-Stambul. În vara 
anului 1944, sovieticii au mutat linia de demarcaţie în dauna României, 
fixând-o pe braţul Musura. Prin aceasta se bloca accesul vaselor 
româneşti pe braţul Chilia, iar statul român pierdea şi o importantă 
poziţie strategică la graniţa cu U.R.S.S.11. Reuniunea de la Paris a 
miniştrilor de Externe ai celor Patru Puteri s-a pronunţat pentru 
susţinerea poziţiei sovietice în stabilirea frontierei cu România; de 
asemenea, au fost de acord cu frontiera dintre România şi Bulgaria fixată, 
sub presiunea exercitată de Germania şi Italia, în zilele „Acordului” de la 
Viena. 

Proiectul Tratatului de pace cu România a fost publicat la 
Moscova, Washington, Londra şi Paris, la 31 iulie 1946, şi adus la 
cunoştinţa opiniei publice din ţară în ziua de 3 august. Era rezultatul 
acordului celor patru Mari Puteri pentru majoritatea chestiunilor 

10 V.Fl. Dobrinescu, I. Constantin, op.cit., p. 304-305. 
11 Unele din aceste modificări vor fi incluse în „Protocolul referitor la precizarea 
parcursului liniei frontierei de stat între Republica Populară Română şi Uniunea 
Republicilor Sovietice Socialiste”, semnat la Moscova, la 4 februarie 1948. Erau 
invocate protocoalele întocmite în septembrie 1940 de către sovietici care, lezând 
interesele României, nu fuseseră acceptate atunci de partea română (Dominuţ Pădurean, 
Insula Şerpilor, Constanţa, 2004, p. 342 şi urm.). 
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dezbătute la Conferinţa miniştrilor de Externe. Problemele teritoriale erau 
reglementate în Partea I a proiectului, intitulată Frontiere, în numai două 
articole! Frontierele României, indicate pe hartă (Anexa 1) – prevedea 
art. 1 – erau cele existente la 1 ianuarie 1941, cu excepţia frontierei 
româno-ungare, definită în art. 2, care declara „nule şi neavenite 
hotărârile Sentinţei de la Viena din 30 august 1940”, fiind restabilită aici 
frontiera de la 1 ianuarie 1938. Acelaşi art. 1 stabilea, printr-o singură 
propoziţie, o graniţă străină de principiile etnice, istorice şi de drept 
internaţional: „Frontiera sovieto-română este astfel fixată în conformitate 
cu Acordul sovieto-român din 28 iunie 1940 şi cu Acordul sovieto-
cehoslovac din 29 iunie 1945”.12 

Delegaţia României, condusă de Gh. Tătărăscu, vicepreşedinte al 
Consiliului de Miniştri şi ministru al Afacerilor Străine, a prezentat 
documentul Atitudinea României faţă de Conferinţa de pace (12 
august 1946), ce conţinea observaţii şi cerinţe justificate în probleme 
economice, în ce priveşte cobeligeranţa, clauza naţiunii celei mai 
favorizate etc., dar nu conţinea nici o obiecţiune referitoare la teritoriile 
ocupate de Uniunea Sovietică. În cadrul Comisiei politice şi teritoriale, 
care şi-a început lucrările la 24 august 1946, s-a discutat şi „Harta 
României” (ca anexă la Tratat), tipărită la Moscova, la o scară foarte 
mică, cu numeroase lipsuri şi „nepotriviri”. Gh. Tătărăscu a înaintat 
Secretariatului general al Conferinţei de pace o notă în care erau 
semnalate „uşoare erori în executarea traseului cartografic al 
frontierelor”; referirea era la ostrovul Corbu, de la sud de Turnu Severin, 
trecut în componenţa Iugoslaviei, omiţând să le consemneze pe cele 
privind ţinutul Herţa şi frontiera din Delta Dunării. Comisia nu a luat act 
oficial de această notă; sovieticii au schimbat harta cu una pe care era 
corectată numai „nepotrivirea” de la frontiera cu Iugoslavia, hartă 
aprobată în unanimitate. 

În şedinţa plenară din 10 octombrie 1946 s-a hotărât, aşa cum era 
formulat în proiect, ca frontierele României, cu excepţia celor cu 

12 Spre deosebirile de tratatele din 1919-1920, care conţineau numeroase articole 
explicative, referitoare la problemele teritoriale, proiectul celui din 1946 trata aceste 
modificări de teritorii în numai două articole. Faptul era fără precedent, având în vedere 
că practica dreptului internaţional constă în includerea, în asemenea situaţii, a 
importante precizări referitoare la frontieră, la chestiuni conexe, cum ar fi schimbările 
de cetăţenie, dreptul de opţiune, soarta bunurilor publice şi private, repartizarea datoriei 
publice ş.a. (I. Constantin, op.cit., p. 226-227.) 
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Ungaria, să fie cele existente la 1 ianuarie 1941. La art. 1 se fixa frontiera 
cu Uniunea Sovietică „în conformitate cu Acordul sovieto-român din 28 
iunie 1940 şi cu Acordul sovieto-cehoslovac din 29 iunie 1945”. 
Preşedinţia şedinţei a deţinut-o V.M. Molotov, care a supus articolul la 
vot: „Articolul 1. Vom trece la votarea articolului 1. Nimeni nu cere 
cuvântul. Articolul 1 este adoptat” 13. 

La 10 februarie 1947, după aproape 10 luni de discuţii, a avut loc – 
în Sala Orologiului de la Quai d’Orsay – ceremonia semnării Tratatului 
de pace dintre Puterile Aliate şi Asociate şi România. Din partea 
României, Tratatul a fost semnat de Gheorghe Tătărescu, Lucreţiu 
Pătrăşcanu, Ştefan Voitec şi Dumitru Dămăceanu. În aceeaşi zi s-au 
semnat şi tratatele de pace cu Italia, Finlanda, Ungaria şi Bulgaria14. În 
şedinţa din ziua de 23 august 1947, Adunarea Deputaţilor a adoptat în 
unanimitate Legea privind ratificarea Tratatului de pace dintre Puterile 
Aliate şi Asociate şi România; după şapte zile, Legea a fost promulgată 
şi, începând cu data de 15 septembrie 1947, Tratatul de pace a intrat în 
vigoare. 

În acelaşi timp, ofensiva stângii, sprijinită substanţial de autorităţile 
de ocupaţie sovietice, militare şi civile, lichida ultimele semne ale 
democraţiei, instaurând regimul comunist şi integrând cu totul România 
în ceea ce s-a numit lagărul socialist. 

Şi după semnarea şi aplicarea Tratatului de pace, Uniunea Sovietică 
a obţinut noi avantaje prin încălcarea suveranităţii şi integrităţii teritoriale 
a României. Astfel, prin Convenţia de la Belgrad, din 18 august 1948, 
U.R.S.S. a scos de sub regimul internaţional braţul Chilia, încât accesul 
din Marea Neagră în braţul Chilia, precum şi în porţiunea unde frontiera 
părăseşte canalul navigabil, urmând canalele secundare, se putea face 
doar cu permisiunea sovieticilor. Situată la 21 mile marine de ţărm, 

13 Făcând trimitere la Acordul sovieto-cehoslovac, din 29 iunie 1945, tratatul desfiinţa 
vecinătatea de nord a României cu Polonia şi Cehoslovacia, în schimbul celei cu U.R.S.S. 
(Gh. Buzatu, România în războiul mondial..., p. 63; I. Constantin, op.cit., p. 239). 
14 La 27 ianuarie 1947, avusese loc, în marea sală a Departamentului de Stat din 
Washington, ceremonia semnării de către S. U. A. a tratatelor de pace, după şase zile 
documentul sosind la Bucureşti. La 10 februarie 1947, la Paris, Tratatul cu România a 
fost semnat de reprezentanţii (în ordinea din document): Uniunii Sovietice, Angliei, 
Australiei, Bielorusiei, Canadei, Cehoslovaciei, Indiei, Noii Zeelande, Ucrainei, Uniunii 
Sud-Africane (Şt. Lache, Gheorghe Ţuţui, România şi Conferinţa de pace de la Paris 
din 1946, Cluj-Napoca, 1978, p. 302-303; V. Fl. Dobrinescu, op.cit., p. 185 şi urm.; Gh. 
Buzatu, Stela Acatrinei, Daniel Onişor, Horia Dumitrescu, op.cit., p. 185-188. 
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Insula Şerpilor aparţinea României şi după semnarea Tratatului de la 
Paris (10 februarie 1947), care reluase, cel puţin oficial, prevederile 
Tratatului de la Berlin din 1878 (Art. 46 prevăzuse, între altele, trecerea 
la România a insulelor alcătuind Delta Dunării, precum şi a Insulei 
Şerpilor). Anul 1948 a adus şi anexarea Insulei Şerpilor de către 
U.R.S.S., pe temeiul unei înţelegeri dintre dr. P. Groza şi V.M. Molotov 
din 4 februarie (cu prilejul încheierii Tratatului de prietenie, colaborare şi 
asistenţă mutuală între U.R.S.S. şi România), urmată de predarea Insulei 
printr-un proces-verbal încheiat la 23 mai, semnat din partea guvernului 
român de ministrul Lucrărilor Publice, Nicolae Profiri, şi de secretarul 
general al Ministerului Afacerilor Externe, Eduard Mezincescu. 
Parlamentele celor două ţări, România şi U.R.S.S., nu au analizat şi nu au 
ratificat niciodată documentul. La 25 noiembrie 1949, printr-un alt 
proces-verbal, s-a stabilit frontiera româno-sovietică pe Canalul Musura, 
aflat la vest de braţul Chilia15. 

Tratatul de pace, semnat la 10 februarie 1947, consfinţea, în ce 
priveşte frontiera cu Uniunea Sovietică, situaţia instituită prin Convenţia 
de Armistiţiu din 12 septembrie 1944 şi, implicit, situaţia creată la 28 
iunie 1940, ce reprezenta punerea în aplicare a art. 3 din protocolul 
adiţional secret al Pactului Ribbentrop-Molotov, din 23 august 1939. 
Această „reluare” reprezenta un fals evident, deoarece nu a existat nici 
un acord sovieto-român, teritoriile respective fiind ocupate prin forţă, în 

15 Vasile Cucu, Gheorghe Vlăsceanu, Insula Şerpilor, Bucureşti, 1991, p. 49-50; V.Fl. 
Dobrinescu, I. Constantin, op.cit., p. 344; Nicolae Ciachir, Din istoria Bucovinei (1775-
1944), Bucureşti, 1993, p. 149. Pe lângă Tratatul de prietenie, a mai fost încheiat tot la 4 
februarie, un „Protocol referitor la precizarea parcursului liniei frontierei de stat între 
R.P. România şi U.R.S.S.” ce prevedea, între altele: „Insula Şerpilor, situată în Marea 
Neagră, la răsărit de gurile Dunării, intră în cadrul U.R.S.S.”. La 23 mai 1948, N.P. 
Şutov, prim-secretar de Ambasadă, în calitate de reprezentant al Ministerului Afacerilor 
Străine al U.R.S.S., şi Eduard Mezincescu, ministru plenipotenţiar, în calitate de 
reprezentant al Ministerului Afacerilor Străine a R.P. Române, în virtutea şi în 
executarea Protocolului sovieto-român semnat la Moscova la 4 februarie 1948, au 
încheiat prezentul proces-verbal, constatând că astăzi la ora 12 (ora locală) Insula 
Şerpilor sau Zmeinâi, situată în Marea Neagră [urmează localizarea], a fost înapoiată 
Uniunii Sovietice de către Republica Populară Română şi încadrată în teritoriul 
U.R.S.S. Prin semnarea prezentului proces-verbal s-au îndeplinit formele legale de 
predare a Insulei. Făcut pe insula Zmeinâi în două exemplare, fiecare în limbile rusă şi 
română”. Fără nici o acoperire juridică sau legitimare istorică, formularea din 4 
februarie 1948, „intră în cadrul U.R.S.S.”, era înlocuită cu „a fost înapoiată Uniunii 
Sovietice” (Dominuţ Pădurean, op.cit., p. 347-349). 
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urma unui atac armat. Marile Puteri au aprobat, în ciuda unor mici rezerve 
exprimate insuficient de energic, pretenţiile Moscovei; ele nu au intervenit 
nici atunci când sovieticii au mutat frontiera şi peste teritoriile prevăzute în 
1939, „depăşite” mai întâi în 1940-1941 şi, apoi, în 1944-194816. 

La 10 februarie 1947 se încheia capitolul dureros al participării 
României la cel de al doilea război mondial. Şi în est, şi în vest, 
obiectivul României fusese legitim: recuperarea teritoriilor pierdute în 
1940. „Redobândirea Basarabiei, a nordului Bucovinei şi ţinutului Herţa 
era la fel de îndreptăţită ca şi redobândirea nord-estului Transilvaniei, iar 
continuarea operaţiilor militare dincolo de Nistru a fost tot atât de 
necesară, sau chiar mai necesară – având în vedere primejdia reprezentată 
de forţa militară a U.R.S.S. – decât continuarea operaţiilor militare 
dincolo de frontiera de vest a României”17. Armata Roşie era purtătoarea 
unui regim de dictatură, ce se va extinde, cu consecinţe grave, pe o mare 
parte a Europei. În Basarabia, nordul Bucovinei şi ţinutul Herţa se 
reinstaura regimul de dureroasă amintire din 1940-1941 şi, de data 
aceasta, pentru o perioadă de timp mult mai lungă. 

 

16 În legătură cu Tratatul de pace din 10 februarie 1947, în locul unei analize atente, cu 
argumente în măsură să explice mersul evenimentelor şi poziţiile adoptate, din care nu 
se exclude părerile diferite, într-o lucrare apărută recent, Serghei Nazaria se plasează în 
afara istoriografiei ştiinţifice, formulând atacuri specifice unui procuror stalinist. 
Semnarea Tratatului, prin care se stabilea graniţa dintre România şi Republica Moldova, 
ar fi infirmat „teoria eliberării Basarabiei în 1941 de către armatele naziste” (în realitate, 
se stabilea graniţa între România şi U.R.S.S., iar armata română nu făcea parte din 
„armatele naziste”). Prin această teorie, s-ar urmări astăzi, nici mai mult, nici mai puţin, 
decât lichidarea independenţei Republicii Moldova şi transformarea acesteia în 
provincie a statului vecin. Autorul amestecă faptele, încercându-se justificarea existenţei 
graniţei de est a României prin acordul coaliţiei antihitleriste, manifestat în redactarea 
Tratatului, fără ca autorul să ţină seama de raportul între factorul geopolitic de moment 
şi argumentele istorice, etnice, mereu valabile. Respingând de plano analizele 
întreprinse de autori competenţi, din dreapta şi din stânga Prutului, atacând conducerea 
de astăzi a statului român şi acuzându-i pe toţi de intenţii agresive, S. Nazaria se 
manifestă – şi cu acest prilej – ca adept înfocat al „moldovenismului”, al unui stat care să 
cuprindă întreg „pământul istoric moldovenesc”. „De aceea – afirmă autorul – cu fraţii 
noştri moldoveni (din dreapta Prutului? - n.ns., I.A.) suntem de acord în orice moment 
să ne unim, în componenţa unui stat moldovenesc unic (S. Nazaria, Vtoraia mirovaia 
voina: ghenezis, hodi i itoghi (Al doilea război mondial: geneză, drum şi urmări), 
Kişinev, 2010, p. 464-466). 
17 Florin Constantiniu, O istorie sinceră a poporului român, Bucureşti, 1997, p. 466. 
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1 
 

Declaraţia lui V. M. Molotov din 2 aprilie 1944,  
după trecerea Prutului 

 
Guvernul sovietic aduce la cunoştinţă că unităţile de înaintare ale 

Armatei Roşii, urmărind armatele germane şi trupele române aliate cu 
acestea, au trecut în câteva puncte Prutul şi au pătruns pe teritoriul 
românesc. Comandamentul Suprem al Armatei Roşii a ordonat unităţilor 
sovietice de înaintare să urmărească inamicul până la înfrângerea totală şi 
capitulare. 

În acelaşi timp, guvernul sovietic declară că nu urmăreşte scopuri 
de cucerire a unei părţi din teritoriul românesc sau de schimbare a 
regimului social existent în România şi că intrarea trupelor sovietice în 
România este în exclusivitate dictată de necesităţile militare şi de 
continuarea rezistenţei trupelor inamice. 
 
23 august 1944. Documente, vol. II, Bucureşti 1984, p. 192-193; Ion Constantin, 
România, Marile Puteri şi problema Basarabiei, Bucureşti 1995, p. 187. 

 
2 

 
Convenţia de armistiţiu între Guvernul Român şi 

Guvernele Naţiunilor Unite 
 

Guvernul şi Înaltul Comandament al României, recunoscând faptul 
înfrângerii României în războiul împotriva Uniunii Republicilor 
Socialiste Sovietice, Regatului Unit şi Statelor Unite ale Americii şi a 
celorlalte Naţiuni Unite, acceptă condiţiunile armistiţiului, prezentate de 
către Guvernele sus-menţionatelor trei Puteri aliate, acţionând în interesul 
tuturor Naţiunilor Unite. 

Pe baza celor de mai sus, reprezentanţii Guvernului şi Înaltului 
Comandament Român, ministru de stat şi ministrul de Justiţiei, L. 
Pătrăşcanu, ministru subsecretar de stat al Afacerilor Interne, adjutant al 
Maiestăţii Sale Regelui României, general D. Dămăceanu, principele B. 
Ştirbey şi d. G. Popp, având depline puteri, pe de o parte, şi 
reprezentantul Înaltului Comandament Aliat (Sovietic), mareşal al 
Uniunii Sovietice R.I. Malinovski, autorizat pentru aceasta de către 
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Guvernele Uniunii Sovietice, Regatului Unit şi Statelor Unite ale 
Americii, acţionând în interesul tuturor Naţiunilor Unite, pe de altă parte, 
au semnat următoarele condiţiuni: 
...................................................................................................................... 

4. - Se restabileşte frontiera de stat între Uniunea Republicilor 
Socialiste Sovietice şi România, stabilită prin acordul sovieto-român din 
28 iunie 1940. 
...................................................................................................................... 

19. - Guvernele aliate socotesc hotărârile Arbitrajului de la Viena, 
cu privire la Transilvania, ca nule şi inexistente şi sunt de acord ca 
Transilvania (sau cea mai mare parte a ei) să fie restituită României, sub 
condiţia confirmării prin Tratatul de pace, şi guvernul sovietic este de 
acord ca forţele sovietice să ia parte, în acest scop, în operaţiuni militare 
comune cu România, contra Germaniei şi Ungariei. 

20. - Prezentele condiţiuni intră în vigoare în momentul semnării lor. 
Făcut la Moscova, în patru exemplare, fiecare în limbile, rusă, 

engleză şi română, exemplarele ruseşti şi englezeşti fiind autentice.  
12 septembrie 1944. 
Din însărcinarea Guvernului şi Înaltului Comandament al 

României: 
(ss) Lucreţiu Pătrăşcanu  
(ss) G-ral Adj. Dămăceanu  
(ss) Barbu Ştirbey  
(ss) Ghiţă Popp  
Din însărcinarea guvernelor Statelor Unite ale Americii, Uniunii 

Republicilor Socialiste Sovietice şi Regatului Unit:  
(ss) Malinovski 

 
România liberă”, nr. 33 din 17 septembrie 1944; 23 august 1944. Documente, vol. II, 
Bucureşti, 1984, p. 707-710; Ştefan Lache, Gheorghe Ţuţui, România şi Conferinţa de 
pace de la Paris din 1946, Cluj-Napoca, 1978, p. 315-318; Gh. Buzatu, Războiul 
mondial...,  p. 59-60. 

3 
 

Tratatul de pace între România şi Puterile aliate şi asociate.  
10 februarie 1947, Paris 

 
Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, Regatul Unit al Marii 
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Britanii şi al Irlandei de nord, Statele Unite ale Americii, Australia, 
Republica Sovietică Socialistă a Bielorusiei, Canada, Cehoslovacia, 
India, Noua Zeelandă, Republica Sovietică Socialistă a Ucrainei şi 
Uniunea Sud-Africană, ca state aflate în război cu România şi care au 
purtat în mod activ războiul împotriva statelor europene inamice cu forţe 
militare importante, desemnate în cele ce urmează cu numele de „Puterile 
aliate şi asociate”, de o parte, şi România, de altă parte; 

Având în vedere că România care a încheiat o alianţă cu Germania 
hitleristă şi a participat, alături de ea, la războiul împotriva Uniunii 
Republicilor Sovietice Socialiste, a Regatului Unit, a Statelor Unite ale 
Americii şi a altor Naţiuni Unite, poartă partea sa de răspundere în acest 
război; 

Având în vedere însă că la 24 august 1944 România a încetat toate 
operaţiunile militare împotriva Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, 
s-a retras din războiul contra Naţiunilor Unite şi a rupt relaţiile cu 
Germania şi sateliţii ei şi că, după ce a încheiat la 12 septembrie 1944 un 
armistiţiu cu guvernele Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, 
Regatului Unit şi Statelor Unite ale Americii, lucrând în interesul tuturor 
Naţiunilor Unite, ea a participat activ la războiul împotriva Germaniei; şi 

Având în vedere că Puterile aliate şi asociate şi România sunt 
doritoare să încheie un tratat de pace care să reglementeze, în 
conformitate cu principiile de justiţie, chestiunile aflate încă în suspensie 
de pe urma evenimentelor amintite mai sus, şi să constituie baza unor 
relaţiuni amicale între ele, îngăduind astfel Puterilor aliate şi asociate să 
sprijine cererea României de a deveni membră a Organizaţiei Naţiunilor 
Unite, precum şi de a adera la orice convenţie încheiată sub auspiciile 
Naţiunilor Unite; 

Pentru aceste motive au căzut de acord să proclame încetarea stării 
de război şi să încheie în acest scop Tratatul de pace de faţă, desemnând 
în consecinţă, pe plenipotenţiarii subsemnaţi care, după ce au prezentat 
deplinele lor puteri, găsite în bună şi cuvenită formă, s-au înţeles asupra 
dispoziţiunilor ce urmează: 

 
PARTEA I  

FRONTIERE 
 

Articolul 1 
Frontierele României, indicate în harta anexată Tratatului de faţă 
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(Anexa 1), vor fi cele care erau în fiinţă la 1 ianuarie 1941, cu excepţia 
frontierei româno-ungare care este definită în articolul 2 al Tratatului de faţă. 

Frontiera sovieto-română este astfel fixată în conformitate cu 
Acordul sovieto-român din 28 iunie 1940 şi cu Acordul sovieto-cehoslovac 
din 29 iunie 1945. 

 
Articolul 2 

Hotărârile Sentinţei de la Viena din 30 august 1940 sunt declarate 
nule şi neavenite. Frontiera dintre România şi Ungaria este restabilită 
prin articolul de faţă astfel cum exista la 1 ianuarie 1938. 
...................................................................................................................... 

 
Şt. Lache, Gh. Ţuţui, op.cit., p. 324-325; Ion Enescu, Politica externă a României în 
perioada 1944-1947, Bucureşti, 1979, p. 429 şi urm.; Gh. Tanasă, Şt. Arsene, op.cit., p. 
479-480. 

 
4 

 
Protocolul referitor la precizarea parcursului liniei frontierei de stat 
între Republica Populară Română şi Uniunea Republicilor Sovietice 

Socialiste (4 februarie 1948) 
 

În conformitate cu art. 1 al Tratatului de pace cu România, intrat în 
vigoare la 15 septembrie 1947, Guvernul Republicii Populare Române, 
pe de o parte, şi Guvernul Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, pe 
de altă parte, au  convenit asupra celor ce urmează: 

1. Frontiera de stat între România şi U.R.S.S. indicată pe hărţile 
anexate la prezentul Protocol, are următorul parcurs 

- de la punctul de întâlnire a frontierelor U.R.S.S., României şi 
Ungariei până la muntele Stog urmează linia fostei frontiere româno-
cehoslovace; 

- de la muntele Stog până la borna de frontieră Nr. 56, a fostei 
frontiere româno-polonă, ce se află la 4,9 km, la sud de izvoarele râului 
Ceremuşul Negru, urmează linia fostei frontiere dintre România şi 
Polonia; 

- de la borna de frontieră Nr. 56 a fostei frontiere româno-polone 
până la râul Prut, la marginea de vest a localităţii Orofteana-De-Sus, trece 
astfel cum e convenit şi descris în Protocolul Nr. 6 al Comisiei Centrale 

www.cimec.ro



Mixte Sovieto-Române de la 14 septembrie 1940; de-a lungul râului Prut 
până la vărsarea în Dunăre şi mai departe pe Dunăre până la localitatea 
Pardina trece astfel cum este convenit şi descris în Protocolurile nr. 7 din 
16 septembrie 1940, Nr. 8 din 19 septembrie 1940 ale Comisiei Centrale 
Mixte Sovieto-Române. 

- de-a lungul fluviului Dunărea, de la Pardina la Marea Neagră, 
lăsând insulele Tătaru Mic, Daleru Mic şi Mare, Maican şi Limba de 
partea U.R.S.S., iar insulele Tătaru Mare, Cernovca şi Babina - de partea 
României; Insula Şerpilor, situată în Marea Neagră, la răsărit de gurile 
Dunării, intră în cadrul U. R.S.S. 

2. În caz de neconcordanţă între descrierea frontierei din text şi cea 
din hărţi, descrierea din text va fi considerată cea justă. 

3. Pentru demarcarea frontierei în conformitate cu punctul 1 al 
Protocolului de faţă, va fi instituită o Comisie Mixtă Sovieto-Română de 
Frontieră, cel mai târziu în termen de o lună din ziua semnării 
Protocolului.  

4. Prezentul Protocol intră în vigoare în ziua semnării sale. Întocmit 
în două exemplare, ambele în limbile română şi rusă, cele două texte având 
putere egală. 

Moscova, 4 februarie 1948 
 

Dominuţ Pădurean, Insula Şerpilor, Constanţa, 2004, p. 344-345. 
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Proces-verbal de predare-primire a Insulei Şerpilor 
 

Anul 1948, luna mai, ziua 23 
Noi subsemnaţii Nicolai Pavlovici Şutov, Prim Secretar de 

Ambasadă, în calitate de reprezentant al Ministerului Afacerilor Străine 
al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste şi Eduard Mezincescu, 
Ministrul Plenipotenţiar, în calitate de reprezentant al Ministerului 
Afacerilor Străine al Republicii Populare Române, în virtutea şi în 
executarea Protocolului Sovieto-Român semnat la Moscova la 4 
februarie 1948, am încheiat prezentul proces-verbal, constatând că astăzi 
la ora 12 (ora locală) Insula Şerpilor sau Zmeinâi, situată în Marea 
Neagră la 45 grade, 15 minute, 18 secunde latitudine Nord şi 30 grade, 
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19 minute, 15 secunde longitudine Est de Greenwich, a fost înapoiată 
Uniunii Sovietice de către Republica Populară Română şi încadrată în 
teritoriul Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste. 

Prin semnarea prezentului proces-verbal s-au îndeplinit formele 
legale de predare a insulei. 

Făcut pe insula Zmeinâi în două exemplare, fiecare în limbile rusă şi 
românâ.  

 
Dominuţ Pădurean, op.cit., p. 347-348. 

 
La frontière soviéto-roumaine fixée en 1944-1947 

conformément au soi-disant accord du 28 juin 1940 
Résumé 

 
Par le coup d'État du 23 août 1944, la Roumanie sortit de la guerre 

contre les Nations Unies, ce qui la forca à conclure armistice avec celles-ci. La 
Grande-Bretagne et les États-Unis exprimèrent leur accord avec les conditions 
imposées à la Roumanie par l’Union Soviétique, y compris celles inscrites à 
l'art. 4 de la Convention d'armistice conclue à Moscou (le 12 septembre 1944): 
«On rétablit la frontière d'État entre l’U.R.S.S. et la Roumanie, par l’accord 
soviéto-roumain du 28 juin 1940». L’affirmation relative à l’existence d’un tel 
accord représentait un faux grossier, destiné à tromper l'opinion publique 
internationale. C’est grâce au consentement des occidentaux que l'on mettait à 
nouveau en application l’art. 3 du Protocole additionnel secret du Pacte 
Ribbentrop-Molotov du 23 août 1939. On introduidit la même rédaction dans 
l’art. 1 du Traité de paix entre la Roumanie et les Puissances Alliées et 
Associées, signé à Paris, le 10 février 1947. Après la signature du Traité, 
l’Union Soviétique continua à violer l'integrité territoriale de la Roumanie, par 
l'annexion de l’Île des Serpents (1948) et en établissant la frontière roumaino-
soviétique sur le Canal Musura, situé à l'ouest du bras de Chilia (1949). Les 
documents annexés reflètent ces moments qui violèrent gravement l'integrité 
territoriale de l'État roumain, telle qu'elle avait été réalisée et reconnue sur le 
plan international en 1918-1920. 
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